

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG.

Megjelen minden szerdán és szombaton este.

Kéziratokat vissza nem adunk.

Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2.

Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Tarsánál.

LAPVEZÉR:

MATOLAI ETELE.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. BUZA BÉLA

POLITIKAI FŐMUNKATÁRS:

Dr. BUZA BARNA.

Előfizetési ár:

Egész évre 10 korona, félévre 5 korona. Negyed évre 2 korona 50 fillér. Egyes szám ára 10 fillér. Hirdetéseket a legutányosabb árban közölünk.

BUKIK? NEM BUKIK?

A főispán távozása.

Szeretett főispánunk távozását jelentik a fővárosi lapok. Reméljük, hogy ez csak üres kombináció. Bizonyosra vesszük, s megnyugtathatjuk az aggódó vármegyét, hogy Meczner főispán meg fog maradni állásában.

A fővárosi lapok persze az eseményekből jól kombinálnak. Egy főispánt hét évi működése után most először szavaz le a vármegyeje, ellene fordulnak a vármegye főurai, akik kineveztek s eddig tartották: lehetetlen, hogy ez a főispán megmaradjon az állásában. Tehát megírják, hogy le fog mondani.

Ebből azt látjuk, hogy a fővárosi lapok jól ismerik a zempléni eseményeket, de nem ismerik Meczner Gyulát. Mi ismerjük az eseményeket, de ismerjük Meczner Gyulát is, és bizvást megjósolhatjuk, hogy Meczner Gyula még a történetek után se fog lemondani.

Ne is mondjon. Minek most változás a munkapárti rendszer még hátralevő rövid idejére? Mi a Lukács kormány marad, addig csak hadd maradjon Meczner Gyula is. Hiszen pompásan összehajszárolnak: a só-lovag és a kukurica-vitéz.

Ha majd megbukik Lukács és jön egy tisztességes miniszterelnökkel becsületes rendszer, akkor ugyis távoznia kell majd Meczner Gyulának is és jön helyébe egy rendes, korrekt főispán. Addig csak legyen ő. Minek jöjjön most valami más mungó, esetleg valami erkölcsileg intakt ember? Kiről írának mi, ha elmenne Meczner Gyula?

Ilyen főispán méltó a sópárti kormányhoz. Ez a sokszorosán kompromittált ember, ez a bukott diszpolgárjelölt, akinek annyi a sebezhető Achilles-sarka, hogy az egész ember csupa Achilles-sarokból áll: ez egymaga elég, hogy továbbra is népszerűtlenné s gyűlöletessé tegye itt a kormány politikáját. Hát csak ne menjen, az Isten szerelmére kérjük ne menjen el a főispáni székbe!

Azért mégis ugylátszik, megingott felfelé a Meczner Gyula pozíciója. Most már másfelé igyekszik támasztékokat keresni magának. Andrassy felé kacsingat újra, Készíti magának a talajt a jövőre. Valószínű, hogy Andrassy

következik Lukácsék után, hát Meczner Gyula szeretne megint az Andrassy embere lenni.

Végtelenül érdekes, hogy mit ír Meczner Gyula a Zemplében a megyegyűlésről. Az egész eredményt Andrassy személyes győzelmének mondja (minthogy az is volt.) S éjig magasztalja Andrassy Gyulát. Már nem csalafinta Andrassy, már nem a hatalom után kapaszkodó intrikus. Már nem szidja gorombán, mint az előbbi számban. Sőt hozzá könyörög, hogy csinálja meg a békét. Ha csak Lukács feje az akadály a békének, hát üsse le a Lukács fejét. Bánja is a Lukács fejét Meczner Gyula, csak az ő feje megmaradjon.

Akinek hánytatóra van szüksége, az ne menjen a patikába, hanem csak olvassa el, amit a főispán március 22-én és amit 29-én írt a Zemplében Andrassyról. 22-én az ottomba, durva támadást, 29-én a szolgálai hízlekedést. Biztosan meglesz az eredmény.

De a főispán új hízlekedésének hisszük, hogy nem lesz eredménye. *Andrassynek most módjában volt teljesen és alaposan megismerni Meczner Gyulát.* Láttam mire képes ez az ember, láttam, mit művelt az indítványa ellen. Persze most szeretné magát visszakönyörögni s visszahízlelni Andrassyval. *De az lehetetlen, hogy Andrassy a történetek után visszafogadhasa őt jóindulatába,* hogy újra támogassa s változás esetén megtartsa a főispánságban Meczner Gyulát. Igaz, Andrassy jószívű ember, a politikában ép ez az egyik hibája, hogy tulságosan jószívű, de ezt mégse teheti. Akik mindent neki köszönhetnek, akiket ő emelt magasra, s akik a hatalom fordulatával oly gyalázatosan cserben hagyták s elárulták őt, a Kákosi Jenőket, Béla Henriket, Meczner Gyulákat Andrassy nem fogadhatja újra magához, ha a kocka fordul. Evvel megszégyenítene azokat, akik most, mikor nem az övé a hatalom s nem osztogathat főispánságokat, érdek nélkül, hiven és önzetlenül küzdenek mellette, s akik ilyen megszegyenitést igazán nem érdemelnének tőle.

Meczner Gyulának a megyegyűlés előtt választása volt Andrassy és Lukács között. Lukácsot választotta, mert most Lukács van a hatalmon. Andrassy ellen fordult s Lukácshoz szegődött. *Lukácsról Andrassyhoz nincs többé visszatérés.* Erkölcsi lehetet-

lenség, hogy Andrassy visszahagyja táborába azt az embert, aki döntő pillanatban ilyen gyalázatosan pártolt el tőle s állt oda a panamista mellé.

Aki egyszer így odaadta magát Lukácsnak, avval Andrassy többé nem foghat kezét. Annak nincs többé más választása, mint Lukács mellett maradni, vele menni tovább a gyalázat utján s vele együtt fulladni bele a kormányzati becselenségek undok fertőjébe.

Megingott a Sion hegye. Ki ér be eisőnek?

A megyegyűlés előtt erősen hangoztatták, hogy a kormány és vele Meczner főispán is rövidesen megbukik. A főispán megjéj, hogy ez a hír sokakat befolyásolhat, ezért Pestről ekspressz küldött a Zemplénnek egy erős hangú cáfolatot, amelyben nagy betyken jelentette ki, hogy ne bízkodjék senki az ő bukásában, sőt reszkessen a bosszújától, mert a kormány s vele együtt ő, a főispán is, nem bukik meg, hanem olyan erősen áll, mint a Sion hegye.

Hanem azóta valami földrögös, vagy földesuszulás támadhatott a Sion hegye körül, mert a kormány még csak áll valahogy, de a Meczner Gyula állása nagyon bizonytalanná vált. Tegnap már az összes pesti lapok közölték a hírt, hogy legközelebb három főispán fog távozni: a zempléni, a szabócsi és a honti.

Egyelőre megnyugtathatjuk a Meczner Gyuláról rajongó és aggódó zempléni közönséget: a hír téves, Meczner Gyula távozásáról még most nincs szó.

A szabócsi főispán, Vay Tibor gróf főnveg len ondott. Ez természetesen Vay Tibor gróf önézretes urt ember, neki egyszeri leszavaztatása is elég arra, hogy távozzék. Meczner Gyula nem ilyen anyagból van. Neki sokkal vastagabb a békéttűrőse. Otlet leszavazhatják százszor, írhatnak, mondhatnak róla akármint, bizonyíthatnak rá pizkos do'gokat, ő megrázza magát s meg tovább nyugodtan és mosolyogva.

Most se fog lemondani. Hanem az bizonyos, hogy soká nem maradhat. A helyzete Zemplében tarthatatlanná vált. Eszközökben nem változott erőszakos kortársádséval, maga ellen fordította az Andrassyakat, az pedig kétségtelen, hogy Andrassyék ellenére Zemplében semmiféle főispán nem tarthatja magát.

Mi sajnáljuk, mert ellenzéki szempontból nekünk legalkalmasabb főispán volt Meczner Gyula, de már úgy látszik, nekünk is bele kell törődnünk a távozásába. Természetesen élénken találgatják már, hogy

ki lesz az utód?

Két nevet emlegetnek: az egyik ifj. Molnár Viktor képviselő, a másik Besseney Zénó pataki főszo-

biró, akinek rokonszenves viselkedése a múlt megyegyűlésen közletszést aratott, már ezen a gyűlésen is főispánnak képzelte magát, rendreutasított mindenkit s rettentő büszke volt és rettentő hangos.

Az urlakodó főispáni család persze őt óhajítja, mert így a családban maradna a főispánság. S amilyen szerencséje van Montekarlótól Patakig mindenütt, lehet, hogy sikerül is neki, mert Tisza István is szereti az ilyen snájdig, bátor férfiakat.

Szóval majd meglátjuk, mi lesz. Egyelőre csak az látszik valószínűnek, hogy a Zemplén hasábjain még két héttel ezelőtt olyan büszkén emlegetett Sion hegye alaposan megingott.

SZÉLJEGYZETEK. Epizódok a megyegyűlésről.

Volt a esütörtöki közgyűlésnek egy pár, — első pillanatra jelentéketlennek látszó, — apró epizódja, amelyeknek megírása a komoly, tárgyilagos tudósítás keretébe nem illik bele, de amit azért kár lenne meg nem írni, és legalább így, széljegyzetek alakjában, le nem szögezni. Az ilyen apróságok sokszor jellemzőbbek a grandiózus jeleneteknél, és a nap krónikásának kötelessége megmenteni azokat a feledés homályából. Egy röpke szó, egy gesztus, egy-egy spontán cselekedetben megnyilvánuló kifejezése az érzelmenek, néha többet mond a legragyogóbb okfejtésnél, a legmonumentálisabb szónoklatnál. Lássunk csak egy pár ilyen jelentéketlen, és mégis jelentős apró eseményt a esütörtöki megyegyűlés intimebb történetéből. Itt most csak a száraz historikumát adjuk ezeknek a kis epizódoknak, — s az olvasónak módjában lesz reflexiókát fűzni ahhoz, amit a sorok közül fog kiolvasni.

A két kabát.

A főispán, aki gyászmagyarba, akarom mondani diszmagyarba ütözött az ünnepélyes alkalomból, a nagy meleg miatt, meg más könnyen érthető okok folytán is, alaposan izzadt. Tehát megakart szabadulni a nehéz mentétől, amelynek leveletése nem csekély fáradságba és szuszogásba kerül. Hozzá is fogott a nehéz munkához, de — óh! mi-cso-da udvariatlanság — senki sem jött a segítségére. Kénytelen volt a kabátját önérejből leszuszogni magáról.

Amikor pedig Dókus Gyula, a népszerű és szeretett alispán akarta ugyancsak levetni a kabátját: egyszerre tizen is odasiettek, hogy segítségére legyenek.

Lám, lám . . .

Az orvoság.

Az ősz Matolay Etele, bár gyöngökdedése miatt hónapok óta kénytelen a szobát őrizni, orvosainak tilalma dacára felhuzta feketé diszmagyarját, felesaltolta kardját és eljött a gyűlésre. A függetlenségi eszmék nagynevű öreg bajnoka nem tudta megállni, hogy részt ne ve-

gyen a jogtörő kormány megbélyegzésében. Megjelenése határtalan örömet, de — egészségi állapotára való tekintettel — nem csekély aggodalmat is keltett, s a gyűlés után Buzza Barna meg is kérdezte tőle, hogy a megerősítés nem ártott-e meg az egészségének.

— Dehogyan ártott, — felelte az ősz vezér a győzelem lelkesedésétől kipirult arccal, — sőt ellenkezőleg: ez gyógyított meg!

Szív és nyelv.

A szavazás alatt történt. Meg kell jegyeznünk, hogy igennel szavaztak azok, akik a bizalmatlansági indítványt magukévá tették, nem-mel pedig azok, akik az indítványt elleneztek.

Az egyik szavazó, — a nevét nem akarjuk kiírni, — előbb önkéntelenül igen-t mondott, azután hirtelen kijavította nem-re.

Bizonny, bizony, sokan voltak ott, akiknek a szívük talán „igen-t” diktált volna, de a nyelvük utólag kijavította „nem”-re...

Hol van Gosztonyi?

Az is igen jellemző kis epizód volt, amikor a teremben nem levő Gosztonyi helyett más valaki adta le a „nem” szavazatot. Azonban a turpisságot észrevették és a felzúdulás moraja zugott végig a termen.

— Hol van Gosztonyi? Hiszen nincs is itt.

Erre aztán a főispán addig csengett, beszélt, csúrté-csavarta a dolgot, amíg végre — percek múlva — sikerült Gosztonyit előállítani. Ovatosan örködött a főispán, nehogy az ő nehezen felhajtott emberei közül valakinek a szavazata kimaradjon. De hiába: az igaz ügy diadalát meghiusítani még az ilyen turpisságok árán sem sikerült.

Egyáltalán igen megható volt, amikor a főispán egy-egy jelen nem levő hívet reklamáta. Ilyenkor háromszor, négyeszer is ismételte az illető nevét, nagy buzgalommal igyekezvén időt nyerni arra, hogy a távollevő „híveket” valahonnan összekotoráshasszák.

Bessenyei, a primadonna.

Dr. Bessenyei Zénónak, a patkai főszolgabírónak a szereplése, fölülte azok és sértő volta mellett is határozottan komikus volt. Valósággal hivalkodott abban a szerepben, hogy ő most a Lukács kormány becselenségeit védelmezi, s ebbeli igyekezetében valóságos primadonna-pózkokra ragadtatta magát. Így például mikor kidüllesztett mellé leadta a szégyentelen „nem” szavazatot: kecsesen maghajtotta magát a közgyűlés előtt, gonyos mosollyal az ajkai körül.

— Ez a cinizmus már fölháborító — jegyezte meg valaki.

... Mi inkább csak nevelésnek találjuk...

Kossuth Lajos.

Nem, nem a nagy Kossuth Lajosról van szó, csupán kossuth lajosról, aki a közgyűlésen — minden várakozás ellenére — „nem”-mel szavazott a bizalmatlansági indítvánnyal szemben.

Ezt nem vártuk volna tőle, akit eddig jóérzésű hazafinak ismertünk. Az a másik Kossuth Lajos megfordulhatott a sirjában...

A kötelesség.

Kovács Gábor szerencsi közjegyző gyönyörű példáját adta a hazafias érzés sugallta önfeláldozó kötelességtudásnak. Kovács Gábor ugyanis nemrégiben egy sajnálatos baleset folytán a lábát törte. Es mégis, így, törött lábbal is eljött a megyegyűlésre, hogy hazafias kötelességének eleget tegyen. Barátai karjára támaszkodva jött fel a

közgyűlési terembe, az egybegyűltek meleg ovációja közben.

A korcsmázó főispán.

A főispán már régen nem szokott korcsmába járni, a füst miatt. (Állítólag a megyeházán is mindig attól őrizkedett, nehogy — kifűstöljék.) Es a közgyűlést megelőző napon mégis többször megfordult egy meglehetősen füstös kis vendéglőben, ahova talán még életében sem tette a lábát.

Hja, igen, Mert ott borozgatott néhány uri ember, akiket bármilyen áron szeretett volna megnyerni a közgyűlésre. Es ime, a „nagy” főispán leszállott a kis vendéglőbe.

Építik már a kereskedelmi iskolát.

Sátoraljai helyi képviselő-testületének határozata

Hosszu, szenvedélyes harcok után végre dűlőre jutott a kereskedelmi iskola építkezési ügye, Sátoraljai helyi képviselőtestülete hétfőn tartott rendkívüli közgyűlésén Dókus Gyula alispán határozott állásfoglalásának hatása alatt véglegesen megállapodott abban, hogy a Dianna kert mellett levő Csizy-féle telket veszi meg 28000 koronáért az iskola céljaira és azon építik fel 270000 korona maximális költséggel az iskolát. Egyben kimondták azt is, hogy az építkezéssel lehetőleg helybéli vállalkozó bízandó meg.

A Felsőmagyarországi Hírlap álláspontra ugyan kezdettől fogva az volt, hogy az iskola céljaira a régi közkórház még kiépítetlen területe a legalkalmasabb, de mert ez a nagy fontosságú ügy már további halasztást nem szenvedhet, kénytelenek vagyunk belenyugodni abba, hogy az iskolát a képviselőtestület által kívánt területen építsék fel. Kénytelenek vagyunk megnyugodni a döntésben, mert az ügy további halogatásával, esetleg felebezgetésekkel kitenők a várost annak a veszélynek, hogy a közoktatásügyi kormány megvonja az iskola nyilvánossági jogát és elvesztenők az intézményt, melyet oly sok áldozattal sikerült megszerezniük.

De megnyugvásunk még mindig nem teljes. A mai állapotok fenntartása esetén sehogy sem tudnánk megnyugodni a képviselőtestület határozatában. Az építendő iskolát ugyanis két oldalról olyan házak határolnák, amelyek semmiképp sem tűrhetők meg egy iskola közelében. Más városokban még a lakóházak mellett sem tűrik meg az örömtanyákat, nálunk pedig megeshetnek — ha kellő időben nem gondoskodnak valamelyes segítsérről — az a botrány, hogy egy középiskolát, melyben már serdültebb fiuk és lányok nyerne oktatást, két örömtanya határolná.

Sürgősen intézkedni kell az örömtanyák kitelepítéséről, mert addig nem szabad megnyitni ezt a nagy áldozattal építendő iskolát, amíg ezek a közszemérmert sértő épületek a jelenlegi helyükön vannak.

Hazudik a kormány sajtója

Kormánylapok a megyegyűlésről.

Zempléni vármegye közgyűlése a mult csütörtökön nagy szótöbbséggel elfogadta a Lukács kormány ellen irányuló bizalmatlansági indítványt. Hogy ez az eset nagy port vert fel az egész ország sajtójában az csak természetes. Eilenzéki és kormánylapok egyaránt bőven kommentálják a Zemplében történeteket. Az ellenzéki sajtó, — tegyük hozzá: az ország igazi közvéleménye, — Zempléni vármegye szereplését követendő példa gyanánt állítja a törvényhatóságok elé és vármegyénket, mint a nemzeti becsület harcosait ünnepli.

A kormány sajtó — természetesen — szeretné a zempléni határozat értékét leszállítani, és ha már kénytelen az ellenzék fényes győzelmét tudomásul venni, igyekszik a dolgot úgy feltüntetni, mintha az csupán Andrássy Gyula gróf személyes sikere volna és nem tükröztetné vissza a vármegye valódi hangulatát.

A kormány sajtó organumai újabban — és ez igen jellemző — a törvényhatóságok állásfoglalását sulytalan és jelentéktelen tüneteknek deklarálják, holott még egy pár nappal ezelőtt, — emlékezzünk csak vissza, — a törvényhatóságok bizalmára való hivatkozás volt a leggyakrabban használt fegyverük. Most, hogy ennek a fegyvernek kicsorbult az éle, egyszerűen lekiusnyik a törvényhatóságok szerepét és a zempléni esetet szeretnék az Andrássy magánügyévé zsugorítani.

Persze, megint a ferdtítés, a hazugság az az eszköz, amellyel eölt szeretnének érní, — hiszen ezt tőlük már annyira megszoktuk, hogy — sajnos — már jóformán megsem botránkozunk rajta. Anol már anynyi a szemét, ott még egy kis piszkos elfér.

Azt állítják a kormánylapok, hogy Andrássy csupán a virilistákra támaszkodva tudta keresztülvinni a bizalmatlansági indítványt, s hogy a választott tagok — tehát a közvélemény igazi képviselői — az indítvány ellen foglaltak állást. Továbbá — írják vakmerő ferdtéssel — az alispán által presszionált tisztviselői kar szavazata járulván a virilisek szavazatához, ilyen módon sikerült Andrássynak a közhangulat ellenére az indítvány győzelmét kicsikarni. A kormánylapok szerint a jegyzők négy ötödésze és a tisztviselők háromnegyedrésze szavazott az indítvány mellett.

Végül pedig avval vádolják Andrássyékát, hogy a szavazásra berendelték a tisztartókat, akik szintén presszió folytán adták le szavazataikat.

Módunkban áll számadatokkal a napnál is világosabban kimutatni, hogy milyen kézzelfogható hazugságok a kormány sajtónak ez állításai, amellyel a zempléni határozat nagy horderejét szeretné ellensúlyozni.

Az igazság ime itt áll előttünk: A virilisták közül az indítvány mellett szavazott 69, — ellene pedig 78.

A tisztviselők közül 21 szavazott mellette, — míg ellene 23

A jegyzők szavazata körülbelül egyenlően oszlott meg: 13 szavazat szólt az indítvány mellett, — ellene pedig 12.

A tisztartókat illetőleg pedig az az igazság, hogy 15 tisztartó közül 7 be sem jött a közgyűlésre. Csak azok jelentek meg, akik a maguk jószántából akartak szavazni.

Látvánvaló tehát, hogy a virilisek és a tisztviselői kar szavazata nemhogy az indítvány sikerét mozditotta volna elő, hanem ellenkezőleg: tekintélyes szótöbbséggel az indítvány ellen foglalt állást. Es az

indítvány sorsát éppen a választott tagok szavazata döntötte el, akik a becsület szavára hallgatva csatlakoztak a kormányt megebélyező indítványhoz. Már pedig a kormány sajtó szerint is éppen a választott tagok képviselik legigazabban a vármegye közvéleményét.

Ami pedig a pressziót illeti: az igaz, hogy a tisztviselői kar erős presszió alatt állott. De nem ellenzéki részről, amely állítás egyenesen neveléses, — hanem igen is a főispán részéről, aki hallatlan terrort fejtett ki a bizalmatlansági indítvány megbuktatása érdekében. Hogy a főispán milyen eszközökkel igyekezett eölt érní, azt már bőségesen illusztráltuk mult számunkban, sőt mai számunkban is szolgálunk erre vonatkozólag fölülte épületes adatokkal. Es hogy a tisztviselőket mégsem sikerült annyira terrorizálni, mint azt a főispán szerette volna: ez csak a hazafias tisztviselői kar érdeme. Meg is érdemelték a közgyűlés tüntető társait azok a derék tisztviselők és jegyzők, akik a főispáni terror dacára bátran és férfiasan az indítvány mellett szavaztak.

Nyilvánvaló ezek után, hogy a kormány sajtója megint a hazugságok hímes mezejére tévedt, amikor ezt a dolgot szerette volna úgy beállítani, hogy az az Andrássy egyéni sikere, amit virilisek társai erőszakoltak ki számára. Ellenkezőleg, mint a számadatok fényesen bizonyítják: Zempléni vármegye hamisítatlan közvéleményének imponázis megnyilvánulása volt ez az állásfoglalás, melylyel a vármegye — hosszas tespedés után — ismét méltóvá tette magát régi hírnevéhez.

Fucscs a báróságnak. Meczner Gyula búbánata

Szegény jó Meczner Gyulának nygan befelegett! Azon a nevezetes megyegyűlésen azt hittük, hogy csak az Andrássyval való barátságát meg a győzhetetlenségí nimbusát temeti. Pedig még nagyobb halottja volt akkor szegénynek: eltemette az a megyegyűlés az ő bárói méltóságát is. Mikor kihirdette az Andrássy indítványát elfogadó megyei határozatot, akkor egyttal a saját bárói rangja felett mondta el a halotti beszédet. Temetett egy halott báróságot, egy halvaszületett báróságot.

Mert ugy volt a dolog, hogy mikor Meczner semmi rosszat sem sejtve hazakerült Abbáziából (csak mindig baja van szegénynek azokkal az Abbáziából való hazatérésekkel), s ott meghallotta az indítvány rémhírét, ihant fel Pestre s tényleg felajánlotta Lukácsnak a lemondását, de persze csak ugy félkomolyan. Lukácsnak hosszas könyörgés és rábeszélés után sikerült „rábírní” Meczner Gyulát, hogy „áldozza fel” magát a hazáért, maradjon meg a főispáni székben s vegye fel a harcot Andrássy ellen. S miután Meczner semmit se szokott ingyen elvállalni, megígérte neki, hogy ha le tudja győzni Andrássyt megkapja a magyar bárói méltóságot.

Meczner aztán hazajött s tüzel-vassal dolgozott a báróságról. Soha még ilyen lázas igyekezett, s ilyen erőszakosan nem korteskedett, mint most. De hiába. Elkukott a szavazásnál s ezzel *kiúba esett a báróság*. Akik igennel szavaztak ott a megyegyűlésen nem is képzelhet-

ték, hogy egyttal a Meczner Gyula bíróságát szavazzák le.

S a szegény félbemaradt báró most keseregve ül bírósága romjain s átkozza a sorsot, amely olyan sokáig dédelgette, most pedig egyszerre ilyen kegyetlen lett hozzá.

Molnár Viktor és Meczner Gyula sárospataki diszpolgársága.

Sárospatak nagyközség képviselő testülete a múlt héten szótöbbséggel a község diszpolgárává választotta ifj. Molnár Viktort orsz. képviselőt,

Miután Molnár Viktort még a választások idején avval dicsérte fel a Zemplén, hogy ki-tűnően viv, ló, nem merjük bővebben kifejteni a nézeteinket erről a diszpolgárságról, mert semmi kedvünk nincs az új diszpolgárnak ezekkel a kiváló képviselői tulajdonságaival közelebből megismerkedni. Csak annyit jegyzük meg, hogy szerény véleményünk szerint korai a dolog Molnár Viktort még nagyon fiatal s nagyon kevés érdemeket szerzett ahhoz, hogy olyan fényes történelmi multu város diszpolgára lehessen. De hát ez Patak dolga!

Jellemző, hogy a gyűlésen Meczner Gyulának diszpolgárrá választását is indítványozták, de ez az indítvány csak Meczner Gyula újabb megszégyenítésére vezetett, mert az indítványozó a képviselőtestület hangulatát látva mélytelen volt indítványát visszavonni.

Az érdekes képviselői ülésről a következőket jelenthetjük.

Tárgyalták több képviselőtes-tületi tagnak azt az indítványát, hogy Molnár Viktor képviselőt válasszák meg a város diszpolgárává.

Végh Bertalan elfogadta az indítványt, s pótlólag indítványozza, hogy miután a járásbíró-ság létesítése körül Meczner Gyula főispánnak is nagy érdemei vannak, őt is válasszák meg diszpolgárrá.

Dr. Kiss Sándor heves beszédben támad az indítvány ellen. Molnár Viktor diszpolgárságát se szavazza meg, mert szerinte Patak sokkal nagyobb multu s tekintélyesebb város, minthogy annak a diszpolgárságot fiatal embereknek adományozzák csak azért, mert kijárták a járásbíró-ságot. De az ellen meg a leg-határozottabban tiltakozik, hogy Meczner Gyulát diszpolgárrá válasszák. Csodálkozik Végh Bertalanon, hogy tehetett ilyen indítványt, mikor ő legjobban ismeri Meczner Gyula multját s piszkos dolgait. Hiszen csak nem rég derült ki, ép Kiss Sándor mutatta ki, Meczner Gyula egy kérvényben valóltan állításokkal akarta félre vezetni magát a pataki képviselőtestületet, s így akar ta elérni egy régi kataszteri felmérési tartozásának elengedését amely tartozást aztán csak nagy nehezen, a dohánybevéltási pénzének a letiltásával tudták rajta

bahajtani. Aki ilyenekre képes, nem is szólva egyéb piszkos dolgairól, az nem lehet méltó arra, hogy a város diszpolgára legyen. Ha mégis megválasztják, ő, Kiss Sándor ezt megfelelőbbé, a felebbezésben előad mindent, amit Meczner Gyuláról tud, s ezt aztán Meczner Gyulától nem teszi ki az ablakába.

Végh Bertalan Kiss Sándor felszólalása folytán visszavonta a Meczner Gyula diszpolgárrá választását iránt tett indítványát.

Ezután az elnököl Katona Zsigmond főbíró feltette a kérdést szavazásra s a képviselőtes-tület Molnár Viktort szótöbbség-gel diszpolgárrá választotta.

A folyosóról.

Miről beszélgetnek ülésen kívül a városatyák?

A mi parlamentünkben az ülés-ek előtti beszélgetések, fröskök folyosók híján a polgármester szobájában folytatódna — néha fejlegy-zésre méltó szellemeskedésekkel élénkítve. (Bárásk ezektől szenvedne sérülést a tanácskozási komolyság.)

Matolai Etelét választották a a multkoriban diszpolgárrá. A köz-gyűlés idejének elérkezősekor a városatyák tömegstrájkjától lehetett tartani, oly nehézkesen mozogtak az urna felé, a melyet ezuttal az ünnepi érzések arany üstje helyet-tesített.

Bessenyei apátplebános a pol-gármester szobájából benézett a tanácssterembe s látva a gyér érdek-lődést, nem állhatta meg, hogy egy kicsit ne méltatlankodjék:

— Én nem szoktam a közgyű-lésekre eljárni, de most kötelessé-gemnek tartottam megjelenni.

A polgármester nyomban szolgáit magyarázattal:

— Erthető a gyenge érdeklődés; Matolainak nincs ellenjelöltje.

Egyik legutóbbi közgyűlésen, ugyancsak a polgármesteri szobában azt magyarázta egy városatya (a ki egyébként nagy közéleti purifikátor), hogy kár volt a város utcainak utolsó elkeresztelése alkalmával egyes ut-cákat élő emberekről elnevezni, mert mindannyian korrupt korszakot élünk s ki tudja, hogy ki hol végzi kisdéd játékaikat.

A polgármester rászólt:

— Ugyan kérlek ez még semmi. Megtörtént már az is, hogy Ujhely-ben nem egy utcát, hanem egy egész szigetet kereszteltek el egy-egy meg ma is életben levő s remélhetőleg még sokáig élő «kiváló» férfiu-ról, a ki még nem is régen Ujhely város közigazgatásának állott élén.

A közéleti városatya nagyot nézett, mire a polgármester meg-kérdezte tőle:

— Vagy te tán nem tudsz a gör.

kath. templom melletti Roka-sziget-ről?

Felkérjük lapunk tisztelt előfize-tőit, hogy a március hó végén lejárt előfizetési díjat lehetőleg postafordultával küldjék be, nehogy a lap további szétküldésében akadály legyen.

HIREK.

— **A város költségvetése.** A város 1913. évi költségvetési elő-irányzatával tegnap foglalkozott a képviselőtestület közgyűlése. A pénzügyi bizottságnak a háztartásra valamint a város kezelése alatt álló alapokra vonatkozó előirányzati javaslatát a közgyűlés vita nélkül elfogadta. Az 1913. év összküladása az előirányzat szerint 2.91.256 K. 24 fillérben nyert megállapítást, amire névze a város jövedelmei 303.532 K. 19 fill. erejéig nyújtanak fedeztetet. A fedezet nélkül fennmaradó 187.744 K. 05 fillérnyi kiadás a községi pótdátó utján lesz fedezendő amelyet a közgyűlés a folyó évre 53 százalékban állapított meg.

— **A bíróság köréből.** Kail Géza varannói kir. járásbíró saját kérel-mére a sátoraljai helyi törvényszék-hez helyezte át az igazságügymini-steret.

— **Az orsz. képviselő választók névjegyzékének szorgozása** most nyert befejezést és f. hó 5-én kerül a választmány elé. Erdekében áll mindenkinek, aki választói jogát gyakorolni óhajti, hogy a közzem-lére kiteendő névjegyzéket megte-kintse, nehogy kimaradjon a választók névsorából.

— **Kirendelés** Bánóczy József homonnai járásbírósi joggyakor-nok a homonnai járásbírósgá mellé alkalmazott ügyészégi megbízott állandó helyettesévé rendeltetett ki.

— **Gortvay és a jegyzői kar.** Gortvay Aladár, mint annak idején megirtuk, egy törvényszéki tárgyalás alkalmával azt mondta, hogy a je-gyzőkkel szemben csak úgy tudja a rendet fenntartani, ha az egyik kezében korbács, a másikban pedig kalács van. A jegyzői kar — mint ismeretes — a belügyminiszterhez fordult elégtételért, a jegyzők pa-naszára Ludács László most leirat-ban válaszol, amelyben az illetékeséget a bíróságra hárítja és az elég-tételadást megtagadja azzal az indoklással, hogy: „a vármegye fő-ispánjának jelentése szerint a fő-szolgbíró kijelentéséből a sértő cáj-zat teljesen hiányzott, s így az a községi és körjegyzők érdemes tes-tületének erkölcsi tekintélyét a leg-távolabbról sem értheti.” Most csak rövidlen regisztráljuk a hirt, de legközelebb részletesebben fogunk az ügygel foglalkozni.

— **Eljegyzések.** Gröz Erzsikét özv. Gröz Ignacné urnó leányát el-jegyezte dr. Groszmann Ignác ügy-véd Szerencséről. (Minden külön érte-sítés helyett.) — Klein József hely-bei kereskedő eljegyezte Friedmann Izraél eperjesi kereskedő leányát Malvinkát. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Bonyodalmak gr. Andrássy Dénes végrendeletéről.** Ismeretes, hogy gróf Andrássy Dénes hatalmas ösz-szegeket hagyományozott művelő-dési célokra. A milliókra menő ösz-szegek miatt a rokonság pörrel készül megátadni a végrendeletet. A beadandó kereset alaki érvény-telenségi okokra támaszkodik. Ezzel szemben hír szerint kiderült, hogy a gróft meg életében figyelmezt-tették végrendeletének alaki hibáira mire a megboldogult az első vég-rendeletével teljesen azonos szövegű új végrendeletet helyezett letébe uradalmi igazgatójánál, amelynek már nincsenek alaki hibái. A rokon-ok mindazáltal reménykednek, hogy a törvényszék nekik fog igazat adni és elfogadja az alaki hibákon alakuló okokat.

— **Tűzvész Nagyruszkán.** Nagy-ruszká községben tegnap óriási tűzvész pusztított. Mintegy harminc ház a hozzátartozó melléképületek-kel együtt leégett. A gálszécsi és a tótkerebesi cukorgyári tűzoltóság kivonult a veszély színhelyére és derekasan hozzáálltak az oltáshoz, de a megfeszített munka dacára is

nehezen tudtak a pusztító elemme megküzdenni. A kár igen jelentő-kény.

— **A mozi szenzációi.** Vasárnap este valósággal tödült a közönség a moziba, minden jegy elfogyott, na-gyon sokan jegynélkül voltak kény-telenek visszafordulni. S a nagy várakozást a bemutatott képek tel-jesen kielégítették. Az ember tra-gédiája című képet a rendkívüli nagysikerre való tekintettel legkö-zelebb még egyszer bemutatják. Jegyeket már lehet előjegyezni Gajdos nővéreknél Csütörtökön újra bemutatják a *Rongyszédőt*, amely a multkor olyan óriási tetszést aratott. Már alig van jegy erre az előadásra. Tehát siessen venni, aki még helyet akar kapni. Szombaton gyönyörű két színes dráma jön, remek kísértő műsorral, vasárnap pedig szintén egy világhírű nagy kiállításos darab: A műlövő.

— **Öngyilkosságok.** Özv. Szabó Andrásné bodroghalászi lakos egy padláson ismeretlen okból felakasz-totta magát. — Horváth János tiszakrádi cigány f. hó 27-én este a Várhomok tanyán felakasztotta magát. Feleségével féltékenysége miatt állandóan rossz viszonyban élt, öngyilkosságát megelőzőleg is összeveszett vele s így valószínűleg ez érlelte meg benne az öngyilk-ság gondolatát.

— **Brutális rendőr.** Lenti István rendőr felesége az utcán összeveszett Szilágyi Juli kishordó leányával. Lenti István olyképen csinált rendet, hogy Simon Ignacné elhelyező irodájában megtámadta Szilágyi Ju-lit, és kardjával súlyos sérülést ej-tett a leány fején. A rendőrkapitány a magáról megfedkezett rendőrt azonnal elbocsátotta a szolgálatból és az ügyet a kir. ügyészséghez tette át.

— **Gyermeagyilkos anya.** Az Erzsébet szülődá egyik félreeső helyén az ürgödörben egy rednes időre született fejlett csecsemő hullaját találták. A nyomozás meg-állapította, hogy a gyermeket Krivancs Mari cselédleány dobta a gödörbe. A bünos anyát letartóztat-ták és átadták az ügyészségnek.

— **Letartóztatott zsebtolvaj.** A rendőrség a vasuti állomáson letar-tóztatta Lancsák Illés ungmegyei zsebtolvaját, éppen amikor az utasok zsebében kotorászott. Ügyét átte-ték a járásbírószághoz, ezenfelül a rendőrkapitány 15 napi elzárásra ítélte titot visszatérési címén, mert a veszedelmes zsebtolvaj már régen ki van tiltva város területéről.

— **Megcsalt kívándorlók.** Babin Jánosné és Babin Andrásné izbu-gyabéai lakosok, Szolej Mihály balintanyai lakos vezetése alatt ut-level néiküi Amerikába akartak vándorolni. Hegyen-völgyön át kalauzolta őket és már szerencsésen el-jutottak a határt jelző Beszkid csuosa közelébe, hol néhány száz lépésnyi távolságban csendőroket pillantottak meg. Szolej ekkor azt indítványozta: adják át neki a pénzt és ő eltűnik, majd kerülővel átmege a határon hol találkoznak, mivel nőket kiknek pénztük nincsen, ugy sem bánt a csendőrség. A két nő ijedetten 1400 koronát adott át neki mellyel fény-tes leg eltűnt, ők pedig bevárták a csendőroket érkezését kiknek egyike a menekülten üldözte, másika pedig az asszonyokat kísérte. Más napon kére került Szolej Mihály de pénzt nem találtak nála és letagadja az 1400 korona átvételét.

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA

Hirdetések felvételnek a Felsőmagyarországi Hírlap kiadóhivatalában.

LANDESMANN MIKSA ÉS TÁRSA

SZÁMOZÓ GÉP

VILLANYERŐRE BERENDEZETT KÖNYVNYOMDÁJA

LYUKKASZTÓ GÉP

SATORALJAUJHELY, RÁKÓCZY-UTCZA 1. SZAM.

TELEFON: 10 SZAM.

ALAPITTATOTT 1889-BEN.

TELEFON: 10 SZAM.

**Eljegyzési és esküvői értesítések,
névjegyek és báli meghívók a leg-
izléseesebb kivitelben készíttetnek.**

Hirdetések felvéttetnek e lap kiadóhivatalában.

439/1913. vh.

Arverési hirdmény.

A saujhelyi kir. jbiróság 912. V. 1864/3 számú végzése folytán S. Gabriel 230 kor. 3 fillér követelésének és járulékaiknak behajtása végett **1913. április hó 4-én d. e. 9 és fél órakor** Sátoraljaujhelyben Kazinczy-utca 1 sz. alatt a vajtást szenvedő üzletében elárverezem azon 8298 koronára becsült ingókat, melyeket a saujhelyi kir. jbiróság 912. V. 1864/2 sz. vajtást rendelő végzése alapján a saujhelyi kir. jbirósági 912. V. 1864/2 sz. vajtási jkönyvben 1 t. a. le és felülfoglaltam s melyek a 912. V. 1816/2 és 1912. V. 1961/2 számú alapfoglaltási jkvekben 1—10 és 1—8 tételek alatt vannak összeírva u. m.: üzleti berendezést, férfi divat cikkeket stb.

Saujhely 1913. március 12.

Rosner Imre kir. bír. vh.

595/1913.

Arverési hirdmény.

A saujhelyi kir. jbiróság 912. V. 1470/4 sz. végzése folytán Magyar könyvterjesztő vállalat 401 kor. követelésének és járulékaiknak behajtása végett **1913 évi április hó 3-án d. e. 11 órakor** Saujhelyben Arpad-utca 6 sz. alatt a vajtást szenvedő lakásán elárverezem azon 760 koronára becsült ingókat melyeket a budapesti 8—10 ker. kir. tvszék 912. Sp. VIII. 735/3 számú vajtást rendelő végzése alapján a saujhelyi kir. jbirósági 1912. V. 1470/1 számú végrehajtási jkvben 1—7 tételek a. lefoglaltam u. m.: butorokat, vas-pénzszekrényt stb.

Saujhely, 1913. márc. hó 18.

Rosner Imre, bír. vajtó

Őszibarackot

és egyéb gyümölcsfákat magastörzsű rózsákat elsőrendű minőségben legnemesebb fajokban előnyárban ajánl

Faragó Béla

cs. és kir. udvari szállító
ZALAEGERSZEG.

GAZDASSZONYT

keres május elsejére középkorú magános férfi szerény háztartás vezetésére lehetőleg idősebb egyszerű falusi nőt. Bővebb értesítést a kiadóhivatal ad.

A KASSAI IPARMŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁSON NAGY ARANY ÉREMMEL KITŰNTETVE.

A KASSAI BUTORKÉSZÍTŐ IPAROSOK ÁRUCSARNOK SZÖVETKEZETE.

Mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

KASSA, FŐ-UTCZA
10. SZAM I. EMELET.

Állandó butorkiállítás!

INGYEN ráfizetés nélkül becserél öreg használt gramofonlemezeket ujakra WAGNER „HANGSZERKIRÁLY” Budapest, József-körút 15. Árjegyzék ingyen. **Cimre ügyeljen.**

HA ÖN

nem tud enni, ha rosszul érzi magát, akkor az orvosilag sikeresen megpróbált

Kaiser-féle

gyomor - borsosézkta - karamellák biztosan használnak önnek.

Ezekből jó étvágyat kap, gyomra megint rendbe jön s megerősödik. Údító hatásánál fogva utközben nélkülözhetetlen.

Egy csomag ára 20 és 40 fill.

Kaphatók: Widder Gyula gyógyszer-tárában és Hrabéczy Kálmán drogériájában, Sátoraljaujhely.

45 hordó bor
1912. évi egyszer lehozva

eladó.

Hericz Sándor

Sátoraljaujhely.

Kossuth Ferenc-utcai 16 számú házam (közvetlenül az állami bor-pince mellett.)

május 1-től kiadó.

Van benne 4 lakoszoba 1 fürdőszoba, veranda, kert és a szükséges mellékhelyiségek. Bővebb felvilágosítást nyújt SCHWEIGER Kossuth Lajos-utca 24 szám alatt.

Özv. Roóz Adolfné.

Miskolc Rosenberg-palota.

LANDESMANN SAMUEL

szijgyártó és nyerges Sátoraljaujhely, Rákóczy-utca 6. szám

Készít és vállal mindenféle e szakmába vágó munkát, javítókat elfogad. — Különlegességek; ostorok, izasztó stb. raktár.